

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30' pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO
Segunda época

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mahón, miércoles 26 de agosto de 1914.

Número 12.378



NUESTRO SANTÍSIMO PADRE

Pio X

el gran Pontífice de la Eucaristía, debelador invicto del Modernismo y restaurador de todas las cosas en Cristo, falleció en la madrugada del 20 de este mes dejando en triste orfandad a la Iglesia Católica

Según lo dispuesto por el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis al ordenar honras fúnebres en toda ella por Su Santidad, el Cura Párroco y la Comunidad de Beneficados de Santa María tienen el honor de invitar a los fieles de esta ciudad al solemne funeral que por el eterno descanso del alma del Sumo Jerarca de la Iglesia se celebrará el viernes próximo a las diez en dicha parroquia mayor, con asistencia de las dignísimas Autoridades superiores de la Isla, esperando que acudirán todos a dar testimonio de acendrado amor y filial piedad al que de todos fué solícito Pastor universal y amantísimo Padre.

Mahón 26 de Agosto de 1914.

DEL DÍA

Los verdaderos en migos

Los franceses aseguran que el alemán *s'etouffe* y nosotros no estamos muy conformes con esta afirmación que pretende definir las causas de la guerra. Insistimos hablando de la guerra; no hay más actualidad que la guerra y somos esclavos del deber periodístico. Hablando de los motivos de la conflagración, no admitiremos sino bajo condiciones que Alemania se haya lanzado a la guerra porque no cabe ya dentro de sus fronteras. Ello nos da el asunto para este artículo. Vamos a explicarnos. Ante todo se nos ocurre dejar sentado que Francia está siendo la víctima propietaria en este sacrificio que han querido hacer por la patria los alemanes por un lado y los ingleses por otro. La guerra no es de Alemania contra Francia precisamente; los primeros tiros se hicieron llegar a Inglaterra; Inglaterra ha recogido el guante. Y he ahí como dos naciones se disputan a través de otras naciones sacrificadas y víctimas de la fatalidad, la hegemonía comercial y política.

Se ahogaban los alemanes en su casa, pero era por exceso de producción. Adviértase que dos tercios de la población alemana vive almacenada en las grandes ciudades alemanas.

El campo no está desierto de alemanes, pero tampoco sobrado, y si Alemania cuenta con 123 habitantes por kilómetro cuadrado, mas tiene Inglaterra y no se ahoga, casi el doble son los belgas y respiraban con toda comodidad. Bien podía haberse observado que los alemanes emigrantes de su patria eran gente ciudadana, gente para el taller, la fábrica y la oficina. Alemania es una fábrica formidable, oficinas de administración y contabilidad; pero sobran obreros y dependientes, contadores porque falta la expansión comercial. Hablando un poco mas propiamente, diremos que a los alemanes no les faltaba el aire sino el dinero. Han ido a buscarlo armados hasta los dientes, como se sale al camino a pedir la bolsa o la vida.

Inglaterra estaba en guardia. Desde hace mucho tiempo se venía hablando en Inglaterra del peligro teutónico, y *the great war* servía de asunto a los novelistas, dramaturgos y empresas cinematográficas para planear las novelas, comedias y películas que mejor ha recibido el público inglés. Quiere esto decir que los ingleses querían la guerra? No. Los esfuerzos de sir Edward Grey no eran mas que el deseo hecho acción política de todo el pueblo inglés. Los mismos esfuerzos había realizado anteriormente Lloyd George y Asquith; el mismo deseo de paz animaba a Inglaterra cuando el viaje a Berlín de lord Haldane,

Pero el pueblo inglés es un pueblo consciente de sus necesidades y de los peligros que le amenazan. La opinión del *street's man* o como decimos nosotros, la opinión pública, poquitas veces se divorcia de la opinión del gobierno y nunca cuando se trata del problema magno de la conservación y la vida nacionales. Los ingleses no deseaban la guerra más que por humanitarismo, por los peligros que la guerra podría crearle a la Gran Bretaña. El patriotismo inglés no se satisface con una victoria de las armas; desea el bienestar del país, su prosperidad, su seguridad. Una guerra es siempre un gran signo de interrogación suspendido en el aire y la pérdida lamentable de muchas vidas preciosas.

Sin embargo, Inglaterra necesita conservar la fuerza de su comercio y el dominio del mar. El peligro teutónico es el triunfo de los alemanes sobre los franceses, la violación de Bélgica, que sitúa las fuerzas del Kaiser a un paso de Calais, perdiendo los ingleses la seguridad de la Mancha. Inglaterra no puede permitir nunca que Francia deje de ser una primera potencia, porque Francia es la barrera que ha contenido el peligro alemán.

Si Francia dejara de ser un enemigo respetable para Alemania, efecto de una victoria decisiva lograda por los tudescos, el imperio del Kaiser,

ya sin peligros graves en el continente y sin necesidad de sostener un ejército que es su ruina, opondría a la escuadra británica otra escuadra acaso más poderosa, y la seguridad y la hegemonía de Inglaterra pasarían a ser una ilusión.

«No y mil veces no han gritado los ingleses ¡Lucharemos aunque sean vencidos nuestros aliados, lucharemos siempre mientras nos queden un soldado y un cañón! Para no llegar a este caso extremo se agotaron todos los recursos, se hicieron a Alemania toda clase de proposiciones, ofrecimientos, promesas. Pero los alemanes, seguros de su poder, han querido la guerra, que es la esperanza de un bien inmediato a su frontera y que vale más en opinión suya, que la posesión de colonias lejanas. «Tiempo nos quedará para conquistar colonias», dicen. Y casi abandonan las que ya tenían.

Véase, pues, como los dos grandes adversarios en la guerra europea son Inglaterra y Alemania, siendo ahora Francia la que *s'etouffe* por la presión de los dos bandos, que la cogieron en medio. Francia ha ido a la guerra tristemente arrastrada por la fatalidad. Alemania la tiene delante como en rehén, como ciertos combatientes ponen por delante de los disparos del enemigo a los soldados que los cogieron prisioneros. De momento, los alemanes

hieren a los ingleses en el corazón de Francia y de Bélgica.

Recordemos que Inglaterra ha tenido siempre la táctica sagacísima de hacerse guardar la espalda, llamándose amiga de todo el mundo, cuando en realidad sólo buscaba relaciones que le ayudaran indirectamente en su propia conservación. En todo caso un peligro amenazando a Inglaterra había de significar un compromiso grave para otras naciones. Y así se ha llegado a la guerra europea, que será larga porque sus dos principales sostenedoras, Inglaterra y Alemania, se juegan en ella la fortuna y la vida. Los alemanes han llegado a creerse invencibles y no fundan este orgullo en pura ilusión. Los ingleses no ignoran de lo que son capaces sus adversarios y piensan que la resolución del conflicto no está ni puede estar en el resultado de una gran batalla. Y el problema, como puede verse, no es que Alemania no quepa dentro de sus fronteras; es que la hegemonía inglesa y la que pretenden alcanzar los alemanes no caben las dos en Europa.

Y pensando ahora en esos españoles quisquillosos y fantásticos que miran con malos ojos nuestra neutralidad, les preguntaríamos qué puede ir a buscar España en esa lucha de los pueblos gigantes que se buscan, a través de otra gran nación, para aniquilarse, ya que *desar-*

marse no podría ser de otra manera. ¿Es envidiable la suerte de Francia, obligada a combatir sin ganas, por dignidad y decoro, pues tenía ya relegada la *revanche* a un sueño de novela? ¿Lo es la de Bélgica, igualmente víctima de su situación geográfica? ¿Por qué, si no es por instigación de Inglaterra, que habrá de recurrir a todos sus recursos y amistades, podríamos nosotros salir de nuestro amable rincón de paz, en una punta del Sur de Europa, para ir a defender intereses ajenos? Bien haremos en estarnos quedados si nos dejan y a procurar que nos dejen han de encamarse nuestros esfuerzos, conservando nuestra actitud de serena y perfecta y leal neutralidad.

Ya hemos visto como Italia, de hecho comprometida por una alianza, ha buscado un pretexto para escurrir el bulto, convencida de que otros intereses que los suyos se disputaban en la guerra. Italia se dio cuenta muy pronto de quienes eran los verdaderos interesados en la disputa, y prefirió ver los toros desde la barrera. Mejor situados que Italia estamos nosotros, más lejos del peligro. Si alguien viniera a movernos guerra, sería por envidia de nuestra paz.

¡Y quiera Dios que esto no suceda nunca!

JOSÉ ESCOFET.
(De la Vanguardia)

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

DE MADRID

Agosto 26.

La gran batalla

Cien mil bajas

Continúa en Bélgica librándose la gran batalla, de cuyo resultado está pendiente el mundo entero, pues dado el número de combatientes es la mayor que se ha librado hasta el día.

En los tres días que hace se está librando ha habido entre ambos ejércitos cien mil bajas, continuando sin decidirse la victoria por uno u otro bando.

Un radiotelegrama anuncia que la importante plaza de Charleroi está ardiendo y que las fuerzas alemanas después de rendir todos los fuertes han entrado en Namur.

El Rey a Aranjuez

Don Alfonso marchó ayer mañana a Aranjuez en donde pasó el día, regresando a Madrid al anochecer.

Declaraciones de Paraiso

«El Mundo» continúa insertando declaraciones de los principales políticos.

Ayer tocó el turno a don Basilio Paraiso, quien afirma que la solución de la crisis obrera española está en los territorios de África, convenientemente pacificados.

Prohibición

El Gobierno francés ha prohibido la entrada en Francia de los periódicos españoles que se congratulan de los triunfos alemanes.

El cierre de los Dardanelos

El Gobierno turco ha comunicado a las potencias haber cerrado la navegación por los Dardanelos, por hallarse sembrado de minas y apagados todos sus faros.

Pidiendo apoyo

El señor Lerroux estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación al objeto de solicitar del señor Sanchez Guerra su apoyo al objeto de mejorar la crítica situación de Barcelona.

Noticia inconfirmada

El marqués de Lema ha manifestado que no había logrado confirmar la noticia de que Italia llevara a cabo la movilización de sus fuerzas de mar y tierra.

Mareha de un embajador

Siendo oficial la declaración de guerra entre el Japón y Alemania el embajador japonés en Berlín ha solicitado sus pasaportes.

Alemania se apresta

El gobierno alemán se apresta a defender sus intereses en China, especialmente en el importante puerto de Kiaotchen.

En el mar del Norte

Circula el rumor de que un crucero alemán ha destruido en los mares del Norte a dos buques mercantes ingleses.

Las minas colocadas por los alemanes han destruido dos barcos rusos y tres holandeses.

Garantías

Las fuerzas alemanas que se encuentran en Bélgica han garantizado las vidas y haciendas de todos los belgas, mientras no se les ataque.

Los regimientos alemanes destacados en Bruselas condócense de una manera muy correcta pagando puntualmente sus compras, efectuando paseos por las calles y tocando las músicas militares en las plazas públicas.

Hasta la fecha solo se han incau-

tado de las oficinas de Correos, destruyendo la línea de tranvías, por haberse negado el director de ellas a entregárselas.

De la gran batalla

Continúa la gran batalla a orillas del Sambre.

Los franceses han recuperado la plaza de Charleroi, si bien se halla convertida en montón informe de ruinas por el incansable bombardeo de que ha sido objeto.

Las fuerzas alemanas tratan de forzar el paso del Río Sambre. Han llegado a la población de Namberg miles de heridos franceses, precedentes de la batalla que se está librando.

Asimismo han llegado gran número de alemanes que han sido hechos prisioneros en ella.

Sérvios y austriacos

Las tropas sérvias siguen persiguiendo a los austriacos, habiéndose apoderado de gran número de cañones y municiones de guerra.

De Nisch dan cuenta de que un monitor austriaco chocó con una mina colocada por los sérvios en el Danubio, hundiéndose rápidamente.

Las escuadras aliadas

Se confirma que las escuadras aliadas de Inglaterra y Francia han bombardeado la plaza austriaca de Antivari, a la cual han causado innumerables destrozos.

Una de las granadas cayó en la Santa Bárbara del acorazado austriaco «Chindri», volándolo, pereciendo en la catástrofe toda la tripulación.

Las escuadras aliadas han iniciado últimamente un ataque a Cattaro, estableciendo su base de operaciones en el Mar Adriático.

El Almirante de la flota internacional Bone de Lepereyre ha sido felicitado por telégrafo por Mr. Poincaré, por sus últimos éxitos.

Alemanes en peligro

De San Petersburgo comunican que las fuerzas rusas han cercado a los alemanes en la región del Lago, teniendoles en situación sumamente apurada, esperándose serán copadas dichas fuerzas, dada la superioridad de las fuerzas atacantes.

Guerra que se desmiente

De Lisboa se desmiente la noticia circulada de que Portugal haya declarado la guerra a Alemania.

Regimiento sublevado

Un despacho de París da cuenta de que el Senador Gravais explica el fracaso de los franceses en Lorena debido a la actitud de una división del 15.º cuerpo de ejército, que huyó a la desbandada ante el enemigo.

Se asegura que la huida no fué por protestar de la guerra sino por cobardía.

El Ministro de la Guerra General Pou ha admitido la denuncia presentada acerca del particular prometiendo depurar los hechos y castigarlos con todo rigor.

Los rusos avanzan

Toda la Prusia Oriental está en poder de los rusos, los cuales avanzan rápidamente en grandes masas.

Sacerdotes a filas

Un despacho de París anuncia que con motivo de la movilización se han incorporado a filas quince mil sacerdotes.

También anuncia que desde que han comenzado las operaciones se cuentan por millares las conversiones de soldados franceses.

La situación de Barcelona

El Presidente de la Mancomunidad

Catalana señor Prat de la Riba ha facilitado a la prensa una nota oficial en la cual manifiesta que los cuarenta millones que facilitará el Banco de España solo solucionarían en parte el conflicto bursátil pero que con objeto de evitar el cierre inminente de fábricas y talleres precisa que el Banco ponga en circulación cuantos millones se crean necesarios para ello.

Notas italianas

Comunican de Roma que el 31 del corriente comenzará el Conclave con la Misa del Espíritu Santo, invocando la inspiración divina para la elección del nuevo Papa.

El Cuerpo diplomático irá hoy al Vaticano para dar el pésame al Sacro Colegio por el fallecimiento de P. O. X.

Están muy adelantados los trabajos para la reunión del Conclave, habiendo llegado ya varios cardenales.

Declaraciones

El diputado integrista señor Llorens publica en «El Eco de Galicia» unas importantes declaraciones.

El señor Llorens, hombre técnico en la materia, afirma que el material de Artillería y la Caballería alemana es mejor que la francesa, y en cambio esta nación tiene el fusil mejor que Alemania.

La organización del ejército alemán es superiorísima.

La peor artillería la tiene Austria, siendo también sus soldados los menos resistentes y la mejor caballería de Europa es la rusa.

Francia—dice—carece de generales que sepan conducir a la victoria.

De Inglaterra—añade—goza de la superioridad en los mares, pero la audacia de los alemanes pueden comprometerla en los del Norte, en un día de niebla.

El referido diputado es partidario de que España no abandone la neutralidad, pero si debe aumentar en plazo muy breve las guarniciones de Baleares y Canarias.

Agrega que la guerra sorprendió a nuestro Gobierno, como le sorprendió la de Cuba y la de Marruecos, afirmando que carecemos de ejército peninsular y bases navales.

Es opinión del señor Llorens que la guerra será más larga de lo que se suponía y que al final Turquía y Grecia intervendrán en favor de Alemania.

Los griegos en acción

Los soldados griegos han invadido Epiro, hallándose a dos horas de la capital.

La población de Vichy

Un despacho de la frontera notifica que la población de Vichy se halla transformada en una inmensa ambulancia sanitaria, habiendo llegado a la indicada ciudad mil heridos.

Hay dispuestas mil quinientas camas y se cuenta con un numeroso personal sanitario.

Los primeros detalles

Llegan a París los primeros detalles de la gran batalla que se está librando en Bélgica.

Segun se desprende de ellos, resultan favorables para el ejército aliado.

Funerales por el Papa

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado solemnemente funerales por el eterno descanso del alma de S. S. Pio X.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá, asistiendo el Gobierno y un numeroso gentío que llenaba aquella anchurosa nave.

Noticias cortas

El señor Dato despachó con el monarca.

El Rey marchó a San Sebastián de donde regresará dentro cuatro días. Antes de marchar fué cumplimentado por el cardenal Almaraz y el señor Sanchez Toca.

Dato satisfecho

El señor Dato al recibir ayer a los periodistas manifestó estar sumamente satisfecho de la prensa por la actitud casi unánime de ella en favor de la neutralidad de España.

Conferencia

Han celebrado una extensa conferencia los señores Dato y Sanchez Toca, la cual ha sido objeto de muchos comentarios.

Dice Sanchez Guerra

El señor Sanchez Guerra ha desmentido que el Gobierno tenga abandonadas las estaciones sanitarias de la frontera portuguesa.

También ha agregado que el Gobierno no descuida la cuestión de las subsistencias.

Más detalles de la gran batalla

Dicen de París que a media noche y casi momentáneamente se suspendió en toda la línea la gran batalla. Las pérdidas en ambos ejércitos son enormes, si bien son superiores las de los alemanes.

Apoyando a Bélgica

Los gobiernos francés e inglés han acordado prestar cada uno a Bélgica, diez millones de libras esterlinas.

Protesta

El gobierno de Serbia ha dado a la prensa un comunicado en el cual se protesta contra los procedimientos usados por los austriacos, anunciando que si aquellos no se enmiendan, ellos se verán obligados a usarlos.

Quitando importancia

Por el ministerio de la Guerra de Francia se ha publicado una nota en la cual se califican de infundadas las censuras que se dirigen a una división acusando de haber huido ante el enemigo.

Dice la nota, que solo se produjeron unos desfilamientos individuales, que fueron castigados en el acto fusionándose a algunos individuos.

Los expedicionarios ingleses

Dicen de Londres que los expedicionarios ingleses comenzaron a batirse en la mañana del domingo, manteniendo intactas sus posiciones, logrando causar importantes pérdidas a los alemanes.

Nuevo fusil

El ejército alemán está haciendo experiencias con un nuevo fusil que se asegura es muy superior al Mauser y del cual es autor un austriaco.

Las pruebas han dado magnífico resultado, pero se lucha con enormes dificultades para fabricarlo en gran escala.

Notas lusitanas

De Lisboa dan cuenta de que ayer fondó frente a Casenens un crucero inglés el cual desembarcó a un oficial y seis marineros, haciéndose de nuevo a la mar.

Melquiades neutral

De Vilaviciosa comunican que ayer celebró un mitin de propaganda reformista, en el cual don Melquiades Alvarez habló en favor de la neutralidad, agregando que en caso de abandonarla, ha de ser para sumarnos a Francia e Inglaterra, pues ir con Alemania y Austria equivaldría a suicidarnos.

Empleando a los repatriados

Una comisión del ferrocarril de

Sóller visitó ayer al Gobernador civil de estas islas ofreciéndole emplear en las obras que lleva a cabo a todos los repatriados baleares que lo deseen.

VERGER

Teatro Principal

Gran cinematógrafo Pathé Frères. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica. Grandiosa sesión para hoy a las 9 y media.

PROGRAMA

Exhibición de preciosas películas de interesante argumento, entre ellas la de 2 partes en colores «La fascinadora».

Ultimo día a beneficio de las smpáticas

HERMANAS ESPAÑA

aplaudidas y celebradas bailarinas y duetistas, las cuales dedican su beneficio a la Oficialidad y Dotación de los buques surtos en este puerto.

PRECIOS

Entrada general 0'15

**

Jueves debut de la elegante y celebrada canzonetista

BELLA CARMELA

Vicente Ganzo

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado de los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del Dr. Albitos.

Ex-jeje clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

CONSULTA DIARIA

PÍ Y MARGALL, NÚMERO 26.

Ensamadas

Al estilo de Palma, se confeccionan todos los días y se sirven a domicilio a las personas que así lo deseen.

También se encontrarán las acreditadas y diversas pastas al estilo de Mallorca.

CALLE PORTAL DE MAR, 13

2-10

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista

en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Académico correspondiente de la misma.

Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta de 12 a 2.

ANUNCIVAY, 1.

144

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9.

Días festivos de 12 a 3.228

262

Libros de Cuenta Corriente

Indispensables para los Plateros y Fabricantes de monederos de plata. De venta en la Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal, a precio módico.

10, CALLE NUEVA, 10

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE MAHON

Segun prescriben las disposiciones vigentes, la matrícula ordinaria de enseñanza oficial para el curso de 1914-1915 estará abierta en este Establecimiento durante el mes de septiembre próximo los días laborables, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde, y el último día hasta las doce de la noche.

La matrícula debe solicitarse mediante papeleta impresa que se pedirá en la portería del Instituto. Los mayores de 14 años presentarán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otro Instituto, lo justificarán por medio de certificación oficial correspondiente.

Por cada asignatura abonarán ocho pesetas en papel de pagos al Estado y un sello móvil de diez céntimos.

Las matrículas de Honor están exentas de pago.

Los alumnos que no se hubieran matriculado en el mes de septiembre, podrán hacerlo durante el mes de octubre en matrícula extraordinaria, abonando dobles derechos.

El día 1.º de octubre, caducan los derechos que conceden las matrículas de curso que acaba el día anterior, por lo tanto, los alumnos que en esta fecha no se hubieran examinado y los que hubieran quedado suspensos, necesitarán nuevas matrículas para los cursos sucesivos.

Lo que por disposición del señor Vicedirector se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 26 de agosto de 1914.—El Secretario, R. Uldemolins.

REGIMIENTO INFANTERIA DE MAHON NUMERO 63

Necesitando adquirir este Cuerpo 1000 pares de alpargatas, se hace público para que los que deseen tomar parte en el concurso envíen modelos a este regimiento antes del día 5 de septiembre próximo, en que se reunirá la Junta económica; no debiendo exceder los precios de los reglamentarios.

Los gastos de envío y devolución de los modelos serán de cuenta de los cursantes y el importe de este anuncio del constructor a quien se le adjudique la construcción.

Mahón 25 de agosto de 1914.—El Teniente Coronel Mayor, Miguel Vila. 1-3

Alta novedad

Moderne Style

Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas

Librería de Sucesores de Parpal

Papel para máquinas

de escribir LIBRERIA

Sucesores de Parpal Nueva 10.

Mosquiteros

Gran novedad

En casa SINTES

Mahón

POLVOS GEPE

Antiséptico-Refrescantes, Antipútridos, Desodorizantes
y Secantes por excelencia.

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rozaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de *guera* tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 céntimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción orprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los paises

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo, 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C.ª de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros paises extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación ge eral.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual. Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga. Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C.ª S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

63-75

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equilibra en la mayoría de los casos a robustos y bienamados físicos e intelectuales. Hechos conformes del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando 4 veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y días ó más en terminarse. Con el **SAIZ DE CARLOS**

SAIZ DE CARLOS
(Stomachic)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PREPARAR ESTÓMAGO A BUENAS CARCERES DE EL por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia absorbente para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. En venta por correo todo lo que se pide.

INTESTINOS

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

25-25

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón



Mineralización intensiva

por el

FOSFATO DE CAL ASIMILABLE

y demás sales del organismo en ESTADO NACIENTE

Indicado en la

TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, CONVALESCENCIA, FRACTURAS, EMBARAZO, LACTANCIA, DENTICION, CRECIMIENTO

PIDANSE PROSPECTOS

DEPOSITO: Dr. Segalá, Rambia Flores, 3, BARCELONA

15

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de todas las provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240 - BARCELONA Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Fabricantes de calzado

Se manifiesta que el dueño de la antigua zapatería «Paris» desea ponerse de acuerdo con uno de estos para la venta del artículo en dicha plaza. Para informes:

S. D. J. Barandica,
Gran Via 14, Bilbao

14-25